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Remiss: NollCO2 2.0 Nybyggnad och ombyggnad

Vid varje ny manual eller manualuppdatering skickar SGBC en så kallad öppen remiss. Denna är till för att SGBC:s medlemmar och andra berörda parter ska få möjlighet att lämna synpunkter innan nya manualer lanseras. Arbetet med att utveckla NollCO2 påbörjades tidigare i år och förslag på ändringar ligger nu ute på remiss.

Syftet med utvecklingen av NollCO2 2.0 är att uppdatera och skärpa kravställningen för NollCO2 mot bakgrund av den snabba utvecklingen som skett inom klimatområdet se senaste åren. Bland annat har kravskärpningar gjorts för A1-A5, förenklingar av redovisningen, branschharmonisering av LCA-beräkningar, justeringar av de balanserande åtgärderna samt anpassningar för internationella projekt. Dessutom inkluderar manualen nu även ombyggnationer vilket har efterfrågats av branschen. Underlaget för denna remiss är ett förslag på vad NollCO2 2.0 ska innehålla och hur det ska hanteras.
Vill du eller din organisation lämna svar på remissen skickas detta senast den 7 november kl. 24.00.

Om NollCO2
NollCO2 har tidigare varit ett certifieringssystem för enbart nybyggnad, men i och med Manual 2.0 gäller den även för ombyggnad. NollCO2 är en spetscertifiering som fokuserar enbart på byggandens klimatavtryck.

Att certifiera en byggnad i NollCO2 innebär att gå i täten för byggbranschens klimatarbete. NollCO2 driver utvecklingen framåt genom två huvudspår:
· NollCO2 ställer krav på att byggnadens växthusgasutsläpp är reducerade. Detta uppnås genom att sätta upp gränsvärden för både byggdelsproduktionen, byggprocesserna och dessutom indirekt genom att sätta upp en gräns även för byggnadens energianvändning.
· NollCO2 ställer krav på att byggnadens kvarvarande klimatpåverkan är balanserad med balanserande åtgärder till en nettonoll klimatpåverkan.
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